

DELAVSKA POLITIKA

GLASILO SOCIALISTIČNE STRANKE JUGOSLAVIJE.

Uredništvo je v Mariboru, Ruška cesta 5, poštni predal 22. Rokopisi se ne vračajo. Nefrankirana pisma se ne sprejemajo. Uprava: Maribor, Ruška cesta 5, poštni predal 22. Ljubljana VII, Zadržni dom.	Izhaja vsako sredo in soboto. Naročnina za državo SHS znaša mesečno 10 Din, za inozemstvo mesečno 15 Din.	Malih oglasov, ki služijo v posredovanje in socialne namene delavstva ter nameščencev, stane vsaka beseda 50 para, Debelo tiskana beseda stane 1.— Din. Malih oglasov trgovskega značaja, stane beseda 1.— Din. V oglašnem delu stane pečetna enostolpna vrsta 1.50 D. Pri večjem številu objav popust. Čekovni račun: 14.335. — Reklamacije se ne frankirajo.
Štev. 86.	Sobota 27. oktobra 1928.	Leto III.

Za enotnost in neodvisnost Socialistične stranke Jugoslavije!

Pokrajinsko načelstvo SSJ za Slovenijo in strankina opozicija.

Vsem organizacijam in zaupnikom!

Strankina opozicija, ki jo vodita ss. Korač in Divac in ki je do strankinega kongresa dne 14.—16. aprila t. l. v Beogradu stala na vodstvu stranke, dočim je na kongresu ostala v manjšini, je kljub svoji izjavi, da hoče kot opozicija ostati strogo v okviru strankinega statuta in programa, po kongresu začela z odprtim bojem legalno izvoljenemu strankinemu Izvrševalnemu odboru, zlasti preko svojega glasila »Pravo Narodno«, delati težkoče.

Odnosaji med opozicijo in strankinim Izvrševalnim odborom so se zaostriji po umorstvu v Narodni skupščini, ko je I. O. in potem tudi Glavni strankin odbor sicer z vso oostrostjo obsodil storjeni zločin, obenem pa izjavil, da krvavo razračunavanje med meščanskimi strankami ne more biti povod za to, da bi stranka kakorkoli spremenila svojo politiko in zadržanje proti meščanskim strankam, bile one na vladi ali v opoziciji, in da mora kakor doslej, v smislu sklepov strankinih kongresov, tudi zanaprej varovati svojo popolno neodvisnost od meščanskih strank in svobodo akcije.

V znak protesta radi izvršenega umorstva je Pokrajinsko načelstvo SSJ za Slovenijo na svoji seji v Celju sklenilo predlagati I. O., da naj socialistični poslanec zapusti skupščino, **dokler Vukičevićeva vlada ne poda ostavke** in s tem vsaj formalno prizna svojo krivdo in da neko zadoščenje. Ta sklep je odobril strankin Glavni odbor na svoji seji v Beogradu.

Temu nasproti je opozicija, ki so se ji v tem trenutku odkrito pridružili tudi predstavniki strankinih forumov na Hrvatskem, zavzela stališče, da bi moral socialistični poslanec Narodno skupščino sploh zapustiti in slediti Kmečko-demokratski koaliciji, ki je napravila eksodus. Opozicija je nadalje zahtevala, da naj bi stranka navezala stike s KDK ter **forsirala sestavo volilne vlade**, v kateri bi bilo zastopani poleg KDK tudi srbski zemljo-radniki in socialisti. Pri volitvah pa naj bi stranka nastopala **skupno** s srbskimi zemljo-radniki in KDK.

Predstavniki opozicije, s. Divac, pa je šel še korak dalje in je **brez vednosti strankinega vodstva in v nasprotju z oficijelnimi sklepi strankinih forumov** navezal razgovore s predsednikom zemljo-radniškega kluba Joco Jovanovićem in s Svetozarjem Pribičevićem. Po Pribičevićem naročilu je celo skušal posredovati med KDK in zemljo-radniki.

Kljub vsem težkim pogreškam in izzivanju s strani strankine opozicije se je I. O. trudil, da bi dosegel pomirjenje. V to svrhu je predlagal opoziciji, da naj bi o vseh spornih vprašanjih razpravljaj izredni strankin kongres. Ta predlog pa je opozicija zavrnila in sklicanje izrednega kongresa, kakor tudi udeležbo na njem odklonila.

Dne 30. septembra je opozicija obdržala sestanek v Zemunu, in se je pri tej priliki konstituirala kot socialno-demokratski akcijski odbor, ki je sklenil, ponuditi zvezo vsem opozicijskim meščanskim strankam, medtem ko je pozval vse svoje pristaše, organizacije in forume, da

prekinejo vse vezi z I. O. in s tem seveda tudi s Socialistično stranko Jugoslavije, ker je I. O. od zasedanja kongresa, na katerem je bil izvoljen, pa do drugega kongresa, najvišji strankin forum.

Na kratko rečeno: **Strankina opozicija zahteva koalicijo z meščanskimi strankami**, ki stoje danes v opoziciji, ki pa se, dokler so bile na vladi, niso niti najmanj razlikovale od današnjega reakcionarnega režima, ki so prav tako preganjale in zatirale proletarijat, kakor to dela vlada dr. Korošca, in ki so pomagale ustvariti režim nasilja in korupcije. Strankina opozicija je za vladno in volilno koalicijo s temi meščanskimi strankami.

I. O. je za popolno neodvisnost stranke od vseh meščanskih strank, za samostojno politiko stranke, v smislu strankinega programa. Proti vsem zvezam z meščanskimi strankami pri volitvah in proti sodelovanju z njimi v vladi, proti tkzv. ministrijalizmu in oportunitizmu, ki je socialističnemu delavskemu gibanju v naši državi neizmerno škodil.

Ako bi se stranka odločila za politiko strankine opozicije, bi postala navaden privesek meščanskih strank, ker je številčno preslaba, da bi v koaliciji z njimi mogla uveljaviti kakršnekoli zahteve delavskega razreda, nasprotno pa bi morala nositi vso odgovornost za vse početje meščanskih strank, s katerimi bi sklenila zvezo. V koaliciji z meščanskimi strankami bi te poslednje SSJ izigrale in diskreditirale v očeh socialističnega proletarijata, ki se v zadnjih letih po prestopnem razkolu, razočaran nad neplodnim in delavskemu vprašanju škodljivemu delovanju komunistov, ponovno vrača v svojo matico. O koaliciji z meščanskimi strankami more biti govora takrat, ko meščanske stranke v mirni fazi razvoja ne morejo več vladati brez proletarijata in proti njemu, proletarijat sam pa še nima večine niti one moči, da bi sam prevzel oblast v svoje roke.

Koalicija z meščanskimi strankami v sedanji situaciji bi pomenila za SSJ samomor.

SSJ se mora z vso odločnostjo boriti proti vladi, ne da bi za to hodila z meščansko opozicijo. Ona mora prečanski in srbijanski fronti meščanskih strank postaviti nasproti **fronto socialističnega proletarijata**.

To stališče I. O. je enodušno sprejela oblastna konferenca strankinih organizacij v Bački in strankine organizacije v Bosni in v Srbiji. Posebno značilno je dejstvo, da so baš organizacije v Bački, kjer je s. Divac pri vsakih volitvah kandidiral, skoro enodušno odklonile stališče strankine opozicije in odobrile zaključke I. O.

Naš socialistični poslanec in edini proletarski zastopnik v N. S., se je doslej strogo držal ne samo celjskih sklepov strankinega Pokrajinskega načelstva za Slovenijo, ampak tudi vseh drugih sklepov strankinih forumov in je vestno vršil svoje dolžnosti ter so mu isti ponovno izrekli svoje zaupanje.

Kakor je zgoraj povedano, ni noben strankin forum sklenil, da mora strankin poslanec zapustiti Narodno skupščino, pač pa je bilo zaključeno,

da izostane dotlej, dokler vlada Vukičevića ne odstopi; to se je pa zgodilo, še preden se je Narodna skupščina ponovno sestala.

(Ni treba torej še posebej poudariti, da so vesti meščanskih listov o njegovi izključitvi iz stranke popolnoma izmišljene, kakor je tudi celo poročilo o dogodkih v stranki tendenciozno sestavljeno.)

Stranka smatra, da je parlamentarizem samo eno izmed sredstev v boju delavskega razreda za socializem; parlament je le javna tribuna, kjer nastopajo socialistični poslanci kot govorniki delavskega razreda. Ako bi nanese prilike, da bi stranka bila prisiljena odpoklicati svojega zastopnika iz Narodne skupščine, potem bi tudi v tem slučaju to ne pomenilo, da se kakorkoli solidarizira z abstinenčno politiko meščanske

opozicije, ampak bi to storila iz povsem drugih razlogov, in bi hodila svoja pota.

V sporu med opozicijo in I. O., v kolikor se ta opozicija danes sploh še smatra za del SSJ, se strankine organizacije v Sloveniji **enodušno na strani I. O. pripravljene, da z vsemi silami branijo in očitvajo enotnost SSJ in socialističnega delavskega gibanja.**

V prepričanju, da bo SSJ z lahkoto premagala vse notranje trzavice in ostala trdna in enotna, vselej na braniku in v boju za pravice delavskega razreda, poziva Pokrajinsko načelstvo SSJ za Slovenijo vse strankine organizacije v Sloveniji:

Na delo za Socialistično stranko Jugoslavije in socializem!

Pokrajinsko načelstvo SSJ za Slovenijo.

Intervencije poslanca s. Petejana.

Za rudarje.

Takoj, ko je bila imenovana vlada dr. Korošca, je s. Petejan interveniral pri ministru za šume in rude g. Perič Markoviću, ter ga opozoril na pravilnik za zavarovanje rudarjev, kateri že mesece leži v miznici g. ministra, kamor ga je položil prejšnji minister g. Mijović.

G. minister Marković je s. Petejanu izjavil, da bo čimprej pravilnik pregledal in napravil vse potrebno, da bo novi pravilnik zagledal beli dan. —

Začetkom tega meseca je s. Petejan v zadevi ponovno interveniral pri istem ministru, ki mu je sporočil, da je pravilnik pregledal in da ga bo predložil ministrskemu svetu na mišljenje.

Pretekli teden je s. Petejan ponovno interveniral, in topot mu je g. minister sporočil, da je pravilnik že predložil ministrskemu svetu in da čaka, da ga bo isti sprejel. Pri tej priliki je s. Petejan opozoril ministra, da bo tudi novi pravilnik mrtvorojeno dete, kakor je bil Žerjavov, ako se takoj ne preskrbi in zagotovi finančno stran, in to z valorizacijo predvojnega imetja rudarskega zavarovanja. Za to je predlagal, da naj minister že v letošnji proračun stavi gotovo vsoto v ta namen.

Pravilnik je torej pri ministrskem svetu. Dolžnost rudarjev je, da bud-

no pazijo, da se bo pravilnik čimprej odobrila in da bo odgovarjal njegovu namenu.

Za železničarje.

Generalna direkcija je pred mesecem izdala okrožnico, s katero se je uknilo vsak dopust železniškemu prometnemu osebju. Ker je ta naredba zadela predvsem nižji personal, ki je nastop svojega dopusta odlagal za jesen, da si pospravi svoje poljske pridelke in opravi svoja nujna zasebna opravila, je s. Petejan interveniral pri Generalni direkciji, da naj se ta odredba prekliche, oziroma spremenijo v toliko, da se oblastnim direkcijam pusti možnost, da v svojem delokrogu dovolijo osebju pripadajoči dopust.

G. generalni direktor je ob navzočnosti s. Petejana dal nalog tozadevnemu načelniku, da izda oblastnim direkcijam tozadevna navodila, da smejo po potrebi dovoljevati opravljene dopuste.

Pri istem ministrstvu je s. Petejan interveniral radi regulacije plač delavcem v smislu prošnje obratnih zaupnikov, kakor tudi radi električne razsvetljave v mariborski koloniji.

Pri ministru za poljedelstvo in vode je interveniral, da se izplača delavcem, zaposlenim pri regulaciji Mure, zaostali zaslužek za mesec maj t. l.

Oblastni zbor SSJ za mariborsko oblast.

Na temelju statuta SSJ čl. 11 sklicujemo za dne 11. novembra 1928 v Maribor

OBLASTNI ZBOR

s sledečim dnevnim redom:

1. Konstituiranje zbora.
2. Poročilo oblastnega tajništva.
3. Politični položaj v državi in taktika stranke.
4. Strankina organizacija in tisk.
5. Volitev oblastnega odbora in članov glavne strankine uprave.
6. Razno.

Glasom čl. 12 statuta SSJ imajo pravico in dolžnost prisostvovanja oblastnemu zboru:

a) Delegati krajevnih organizacij, izvoljeni na krajevnih zborih. Organizacije do 30 članov imajo pravico do enega delegata in na vsakih nadaljnjih 30 po enega. Ostanek od 10 članov ima pravico do enega delegata. Število članov se določi na pod-

lagi števila prispevkov, katere je krajevna organizacija v zadnjih treh mesecih pred sklicanjem oblastnega zbora odračunala oblastni organizaciji.

c) Člani oblastnega načelstva in kontrole.

e) Narodni in oblastni poslanci, izvoljeni v oblasti.

e) Eden zastopnik izvrševalnega odbora SSJ in strankinega tiska v oblasti.

d) Po eden zastopnik socialistične mladinske in ženske organizacije v oblasti.

Delegati pod c imajo pravico do govora, nimajo pa pravice do glasovanja v točkah, ki se tičejo njihovega delovanja.

Oblastni zbor se prične točno ob pol 9. uri.

Vse krajevnne organizacije morajo svoje delegate, kakor tudi predloge sporočiti strankinem tajništvu v zmislu navodil tozadevnih vabil.

Oblastno načelstvo SSJ za mariborsko oblast.

